
dhe pagesa e vazhdueshme me 

kartëmonedha dhe monedha euro në 

zonën e euros dhe për krijimin e një 

kuadri për një formë të re dixhitale të 

euron që Banka Qendrore Europiane 

do ta emetonte në të ardhmen si një 

shtesë ndaj parave të gatshme. Në 

propozimin e ri, Komisioni vendos 

kuadrin ligjor dhe elementët kryesorë 

të euros dixhitale. 

Komisioni Evropian rekomandoi Parla-

mentin Evropian dhe Këshillin e BE-së 

që të konsultohen me BQE-në për leg-

jislacionin e propozuar. Pas miratimit 

të ligjeve, BQE do të jetë në gjendje të 

fillojë procesin e futjes së përdorimit 

dhe disponueshmërisë së euros dix-

hitale. Pagesa me euro dixhitale do të 

bëhej online, por edhe përmes një pa-

jisjeje pa lidhje interneti. Bankat dhe 

ofruesit e tjerë të shërbimeve të page-

save në BE do të shpërndanin euron 

dixhitale për qytetarët dhe kompanitë. 

Për të nxitur përfshirjen financiare, 

qytetarët që nuk kanë një llogari bank-

are do të mund ta bëjnë këtë në postë 

ose në një subjekt tjetër publik. 

 
https://finance.ec.europa.eu 

Vitet e fundit, Banka Qendrore Evropi-

ane (BQE) ka bashkëpunuar me Ko-

misionin Evropian dhe bankat qen-

drore kombëtare në Eurozonë, në 

lidhje me mundësitë e futjes së një 

euro dixhitale. Monedha e përbashkët 

evropiane – euro, është simbol i 

unitetit dhe fuqisë së BE-së. 

Eurot dixhitale si para dixhitale të 

bankës qendrore janë ekuivalenti 

elektronik i parave të gatshme. Ak-

tivitetet, konsultimet dhe debatet pub-

like mbi euron dixhitale u nisën në BE 

që në tetor 2020. Kjo mundësi u kon-

siderua për t'iu përgjigjur kërkesës në 

rritje për pagesa elektronike të besue-

shme dhe më të sigurta. Rreth 60% e 

të anketuarve deklaruan se duan të 

ruajnë mundësinë e përdorimit të 

cash-it, por gjithnjë e më shumë 

qytetarë vendosin për pagesën dix-

hitale me karta dhe përmes ap-

likacioneve të lëshuara nga bankat 

dhe kompanitë e tjera dixhitale. Pan-

demia e COVID 19 e ka përshpejtuar 

veçanërisht këtë prirje. 

Eurot dixhitale të emetuara nga 

Banka Qendrore do të ishin një 

ankorë e qëndrueshme e sistemit 

monetar dhe të pagesave, që do të 

forconte sovranitetin monetar të Euro-

zonës dhe do të inkurajonte konkur-

rencën dhe efikasitetin e transaksionit 

evropian të pagesave. Euro dixhitale 

do të ishte një mjet elektronik pagese 

në vendet e eurozonës, i cili do të 

lëshohej nga BQE dhe pagesat do të 

kryheshin përmes një aplikacioni me 

kartë ose telefon. 

Më 28 qershor të këtij viti, Komisioni 

Evropian paraqiti 2 propozime legjisla-

tive me të cilat: qytetarëve dhe kom-

panive të BE-së u garantohet aksesi 
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Seanca plenare 1 qershor 2023 
 
Parlamenti Evropian dha mbështetjen e tij 
për Projektligjin për rritjen e prodhimit 
evropian të municionit dhe raketave. Akti i 
Mbështetjes së Municioneve (ASAP) 
synon të përshpejtojë dërgimin e 
municioneve dhe raketave në Ukrainë dhe 
të ndihmojë vendet anëtare të rimbushin 
arsenalet e tyre. 
Eurodeputetët i bënë thirrje Komisionit dhe 
vendeve të BE-së që t'i japin fund "modës 
së shpejtë" dhe të ndihmojnë 
konsumatorët të bëjnë zgjedhje më të 
përgjegjshme etike dhe të qëndrueshme. 
Rekomandimet për strategjinë e BE-së për 
tekstile të qëndrueshme dhe rrethore u 
miratuan me 600 vota. Teksti bën thirrje 
që produktet tekstile të shitura në BE të 
jenë më të qëndrueshme, më të lehta për 
t'u ripërdorur, riparuar dhe ricikluar. 
Parlamenti Evropian ka miratuar qëndrimin 
e tij për bisedimet për rregullat e reja për 
treguesit gjeografikë të BE-së për 
produktet bujqësore. 
Duke vlerësuar atë që institucionet dhe 
vendet e BE-së kanë bërë deri më tani për 
të luftuar ngacmimin seksual, 
eurodeputetët kërkuan raportim më të mirë 
dhe procedura mbështetëse për viktimat. 
Eurodeputetët e miratuan raportin me 468 
vota. 
Në seancën plenare, Parlamenti Evropian 
miratoi qëndrimin e tij për negociatat me 
vendet anëtare për rregullat për integrimin 
e të drejtave të njeriut dhe ndikimin në 
mjedis në menaxhimin e kompanive. 
Kompanive do t'u kërkohet të identifikojnë 
dhe, kur është e nevojshme, të 
parandalojnë ose zbusin ndikimin negativ 
të aktiviteteve të tyre në të drejtat e njeriut 
dhe mjedisin, si puna e fëmijëve, 
skllavëria, shfrytëzimi i punës, ndotja, 
degradimi i mjedisit dhe humbja e 
diversitetit biologjik. 
Në rezolutën e miratuar me 525 vota, 
eurodeputetët theksuan se trajtimi i 
suksesshëm i rezistencës antimikrobike 
(AMR) kërkon përdorim të kujdesshëm të 
antibiotikëve për njerëzit dhe kafshët, 
masa të mira parandalimi dhe kontrolli të 
infeksionit dhe më shumë kërkime dhe 
zhvillim në antimikrobikë të rinj dhe 
alternativa ndaj antimikrobikëve. 
Parlamenti Evropian bën thirrje për një 
strategji të koordinuar për të rritur 
qëndrueshmërinë e BE-së ndaj 

ndërhyrjeve të huaja dhe manipulimit të 
informacionit dhe për të mbrojtur zgjedhjet 
evropiane në 2024. 
Në rezolutën e fundit, Parlamenti shpreh 
shqetësim serioz për zhvillimet në Hungari, 
në dritën e Presidencës së ardhshme 
hungareze të Këshillit të BE-së. Pas një 
debati plenar mbi gjendjen e shtetit ligjor 
dhe të drejtave themelore në Hungari dhe 
fondet e ngrira të BE-së, teksti u miratua 
me 442 vota. 
Edhe pse Komisioni i Kontrollit të Buxhetit 
(CONT) e refuzoi emërimin e saj më 24 
maj, seanca plenare e Parlamentit 
Evropian vendosi me 303 vota të votojë pro 
riemërimin e Ildiko Gal-Pelc në Gjykatën 
Evropiane të Audituesve. 
 
Seanca plenare 12-15 qershor 2023 
 
Eurodeputetët miratuan propozimin e 
Konferencës së Kryetarëve (Presidenti i PE
-së Mezzola dhe liderët e grupeve politike) 
për kalendarin për vitin e zgjedhjeve 
parlamentare 2024. 
Vitin e ardhshëm Parlamenti është 
planifikuar të mbajë 14 seanca plenare, 
njëmbëdhjetë prej të cilave janë sesione 
katër-ditore në Strasburg, dy sesione dy-
ditore në Bruksel dhe një seancë njëditore 
për të përkujtuar Ditën e Përkujtimit të 
Holokaustit në Bruksel. 
Zgjedhjet për Parlamentin Evropian do të 
mbahen mes 6 dhe 9 qershorit 2024. 
Presidenti qipriot Nikos Christodoulides 
prezantoi para Parlamentit Evropian 
vizionin e tij për të ardhmen e Evropës, të 
fokusuar në sfidat gjeopolitike. Si pjesë e 
serisë së debateve "Kjo është Evropa", 
Presidenti Christodoulides bëri thirrje për 
një Evropë të bashkuar të aftë për të 
ndryshuar për të siguruar vendin e saj në 
botën e së nesërmes. 

faqe 2 
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faqe 3 

Presidentja e Republikës së Kosovës, Vjosa Osmani i 
është drejtuar Parlamentit Evropian në një seancë 
formale në Strasburg. “Republika e Kosovës dhe 
populli i saj vazhdojnë të shikojnë nga e ardhmja – e 
ardhmja evropiane”, theksoi Osmani dhe bëri thirrje 
për bashkëpunim më të fortë rajonal. 
Me 587 vota, eurodeputetët mbështetën 
marrëveshjen e arritur me Këshillin për rishikimin e 
rregullave të BE-së për bateritë dhe mbeturinat e 
baterive. Ligji i ri merr parasysh zhvillimet 
teknologjike dhe sfidat e ardhshme në këtë sektor 
dhe do të mbulojë të gjithë ciklin e jetës së baterisë, 
nga projektimi deri në fund të jetës. 
Parlamenti Evropian miratoi qëndrimin e tij negociues 
për Ligjin për Inteligjencën Artificiale (AI) me 499 vota 
përpara bisedimeve me vendet anëtare të BE-së për 
formën përfundimtare të ligjit. Rregullat do të 
sigurojnë që AI i zhvilluar dhe i përdorur në Evropë të 
jetë plotësisht në përputhje me të drejtat dhe vlerat e 
BE-së, duke përfshirë mbikëqyrjen njerëzore, 
sigurinë, privatësinë, transparencën, 
mosdiskriminimin dhe mirëqenien sociale dhe 
mjedisore. 
Në rezolutën, të miratuar me 447 vota, Parlamenti 
Evropian thekson se BE-ja duhet të bëhet më pak e 
varur nga vendet e treta dhe të diversifikojë furnizimin 
e importeve të prodhimit kritik, si plehrat, ushqimi për 
kafshët dhe lëndët e para. 
Në seancën plenare me 404 vota, Parlamenti 
Evropian miratoi një raport që i bën thirrje Komisionit 
të propozojë një direktivë për praktikat cilësore dhe të 
përditësojë kuadrin ekzistues të cilësisë për praktikat. 
Sipas eurodeputetëve, direktiva e re duhet të 
përcaktojë standardet minimale të cilësisë, duke 
përfshirë rregullat për kohëzgjatjen e praktikës, si dhe 
për shpërblimin dhe aksesin në mbrojtjen sociale në 
përputhje me legjislacionin dhe praktikat kombëtare. 
Për t'i bërë hetimet ndërkufitare më efektive, 
eurodeputetët votuan për miratimin e rregullave të 
reja për shkëmbimin e provave elektronike nga 
autoritetet e zbatimit të ligjit. 
Në rezolutën e miratuar me 425 vota, eurodeputetët u 
bëjnë thirrje aleatëve të NATO-s që të respektojnë 
angazhimin e tyre ndaj Ukrainës dhe t'i hapin rrugën 
Kievit që të ftohet për t'u bashkuar me aleancën e 
mbrojtjes. 
Në një rezolutë të miratuar me 411 vota, 
eurodeputetët theksuan reformat e nevojshme për të 
parandaluar keqpërdorimin e spyware. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për 
respektimin e të drejtave të njeriut nga Rusia, Sudani 
dhe Hong Kongu. Deputetët miratuan paketën 
legjislative me dy pjesë me 433 vota (për rregulloren 
për urdhërat e provave) dhe 438 vota (për direktivën 
e përfaqësuesve ligjorë). 

Parlamenti ka miratuar një propozim për përbërjen e 
tij, i cili kërkon një rritje të numrit të vendeve 
parlamentare me 11, në një total prej 716, përpara 
zgjedhjeve evropiane në qershor 2024. 
Në rezolutën, e miratuar me 395 vota, Parlamenti 
Evropian propozon që "Dita e BE-së për viktimat e 
krizave globale klimatike" të mbahet çdo vit - duke 
filluar nga ky vit më 15 korrik 2023 - dhe i bën thirrje 
Këshillit dhe Komisionit të mbështesin iniciativë. 

www.europarl.europa.eu 
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Më 13 qershor 2023, kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë 
së Veriut, Talat Xhaferi, ka takuar Presidenten e Republikës së 
Sllovenisë, Natasha Pirc Musar. Në takim, Xhaferi shprehu mirënjohjen 
për mbështetjen e Republikës së Sllovenisë si partner afatgjatë dhe 
aleat i integrimeve tona euroatlantike. Presidentja Pirc-Musar theksoi se 
vendi i Republikës së Maqedonisë së Veriut është në BE dhe se 
mbështetja sllovene në atë rrugë dhe pas anëtarësimit në BE do të 
vazhdojë me intensitet të pazvogëluar si më parë. Në kuadër të vizitës 
zyrtare në vend, Presidentja e Republikës së Sllovenisë, Natasha Pirc 
Musar, iu drejtua deputetëve të Kuvendit të Republikës së Maqedonisë 
së Veriut në seancën e 118-të. 

faqe 4 

Më 9 qershor 2023 u mbajt takimi i 6-të i punës së Grupit Punues 
për Pjesëmarrje në Dialogun Zhan Mone, në të cilin nenet e mbetura 
nga Rregullorja e Punës që nuk janë shqyrtuar më parë, si dhe 
çështjet kontestuese që u ngritën në këtë periudha e ndërmjetme, 
janë rishikuar. 
Më 20 dhe 21 qershor në Shkup u zhvillua vizita e tre deputetëve të 
Parlamentit Evropian në Kuvend, në kuadër të procesit të dialogut 
Jean Monnet. Qëllimi i misionit ishte vlerësimi i progresit në procesin 
e ndryshimit të Rregullores së Kuvendit dhe përgatitjet për raundin e 
ardhshëm të Dialogut Zhan Mone, në vjeshtë. Bashkëlehtësuesit 
nga PE zhvilluan takime konstruktive me Kryetarin e Kuvendit, 
nënkryetarët, koordinatorët e grupeve parlamentare dhe anëtarët e 
tjerë të grupit punues nga Kuvendi për pjesëmarrje në Dialogun 
Zhan Mone. Takimet dyditore kaluan në një atmosferë mjaft pozitive. 
Kryesia e Kuvendit dhe përfaqësuesit e grupeve parlamentare ranë 
dakord që ndryshimet në Rregullore të finalizohen dhe miratohen sa 
më shpejt që të jetë e mundur, në mënyrë që Kuvendi të bëhet më 
efikas, transparent dhe efektiv, duke përmbushur aspiratat e 
qytetarëve. drejt anëtarësimit në BE. 

Në kuadër të Konferencës për Demokracinë në Evropë, e cila u 
mbajt më 19 qershor në Stokholm, Mbretëria e Suedisë, kryetari 
Xhaferi dhe delegacioni i përbërë nga Nikolla Micevski, Sonja 
Mirakovska dhe Remzi Mehmedi, takuan kryetarin e Kuvendit të 
Suedisë, Andreas. Norlen. Bashkëbiseduesit u ndalën në 
proceset aktuale politike në të dy vendet; procesi i anëtarësimit të 
Suedisë në NATO, procesi i integrimit evropian të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut, konteksti gjeopolitik që është rezultat i 
agresionit të paprovokuar të Rusisë kundër Ukrainës, si dhe 
marrëdhëniet dypalëshe, veçanërisht forcimi i bashkëpunimit 
parlamentar përmes programit të bashkëpunimit ndërmjet dy 
parlamente. 
 
Presidenti Xhaferi mbajti fjalimin e tij në Konferencën për 
Demokracinë në Evropë, me temë: “Si deputetët mund të 
ndihmojnë në mbrojtjen dhe forcimin e demokracisë dhe shtetit të 
së drejtës”. 

https://www.sobranie.mk
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Më 20 qershor 2023, nënkryetari i Kuvendit, z. Goran Misovski zhvilloi 
takim me Delegacionin e Grupit të Miqësisë nga Kuvendi Kombëtar i 
Republikës Franceze të udhëhequr nga deputetja Liliana Tangi, 
kryetare e grupit, ku ishin Bertrand Sour, nënkryetar, Arthur Delaporte, 
Vincen Setlinger, Marine Amele, të shoqëruar. nga H.E. Cyril 
Baumgartner, ambasador i Republikës së Francës në Republikën e 
Maqedonisë së Veriut. Në takim morën pjesë kryetari i Grupit 
Parlamentar për bashkëpunim me Parlamentin e Republikës së 
Francës, Aleksandar Nikoloski dhe Sekretarja e Përgjithshme e 
Kuvendit, Cvetanka Ivanova. Në takim, Misovski apeloi për miratimin e 
Rezolutës në Kuvendin e Francës, sipas shembullit të Bundestagut 
gjerman, e cila dërgon mesazh të fuqishëm dhe mbështetje për 
identitetin dhe gjuhën e mbrojtur maqedonase. 
Delegacioni realizoi takim të përbashkët me kryetarin e Komisionit për 
Çështje Evropiane, Arbër Ademi, me kryetarin e Këshillit Nacional për 
Integrime Evropiane, Aleksandar Nikoloski dhe Nenad Kocic, 
nënkryetar i parë i Seksionit të Frankofonisë në Kuvendin e 
Republikës së Republikës së Kosovës. Maqedonia e Veriut. 

Më 5 qershor 2023, kryetari Xhaferi zhvilloi  takim me anëtarët e 
delegacionit të Komisionit për Çështjet Evropiane të Republikës së 
Shqipërisë, të përbërë nga Iorida Tabaku, kryetare dhe anëtarë 
Etilda Gjonaj, Flutura Açka, Orlando Rakipi, Kreshnik Çolaku dhe 
Lavdrim Krash. . Në takim mori pjesë edhe Arbër Ademi, kryetar i 
Komisionit për Çështje Evropiane të Kuvendit. kryetari Xhaferi i 
vlerësoi marrëdhëniet dypalëshe si të shkëlqyera, pa çështje të 
hapura dhe me bashkëpunim intensiv në fushat me interes të 
përbashkët. 
Më 5 qershor 2023, në kuadër të vizitës së punës parlamentare në 
vendin tonë, u mbajt takimi i kryetarëve dhe anëtarëve të 
komisioneve për çështje evropiane të parlamenteve të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut, Republikës së Shqipërisë dhe Republikës së 
Kosovës. delegacionet e dy vendeve fqinje. 

faqe 5 

Kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane, i Kuvendit të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut, Arbër Ademi zhvilloi takim lamtumirës me 
zëvendësambasadorin e Misionit të OSBE-së në Shkup, Xhefry 
Goldstein. Ademi theksoi se është nder i madh për Maqedoninë e Veriut 
që aktualisht është kryesues aktual i OSBE-së dhe se në këtë cilësi po 
punon në mënyrë aktive për të mbështetur tejkalimin e sfidave lokale dhe 
rajonale, me qëllim të stabilitetit dhe prosperitetit për të gjithë rajonin dhe 
përtej, së bashku me vendet e tjera - pjesëmarrëse në OSBE, për një 
rrugëdalje nga situata komplekse të sigurisë. 

Gjatë seancës së rregullt të Asamblesë Parlamentare të Këshillit të 
Evropës, e cila u mbajt më 21 qershor 2023 në Strasburg, kreu i 
Delegacionit të Kuvendit, Darko Kaevski, pati nderin në cilësinë e 
nënkryetarit të kryesojë Kuvendi me temën: “Gjendja e 
jashtëzakonshme e shëndetit publik, nevoja për një qasje holistike 
ndaj multilateralizmit dhe kujdesit shëndetësor”. Kaevski do të 
mbajë postin e nënkryetarit të Asamblesë Parlamentare të Këshillit 
të Evropës deri në fund të vitit. 
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NGA KORRIKU DERI NË DHJETOR 2023 - KRYESIA E SPANJËS SË BE-së 

Më 1 korrik të këtij viti, Spanja do të marrë kryesisë së 
Këshillit të BE-së për gjysmën e dytë të vitit 2023. Kjo 
do të jetë kryesia e pestë e Spanjës që nga anëtarësimi 
i saj në BE në vitin 1986. 
Kryesia e rradhës përfaqëson Këshillin në marrëdhëniet 
e tij me institucionet e tjera të BE-së, duke përfshirë 
Komisionin Evropian dhe Parlamentin Evropian. Gjatë 
kryesisë gjashtëmujore, Spanja do të organizojë 23 
takime jozyrtare të ministrave në 21 qytete në të gjithë 
vendin, si dhe një konferencë të kryetarëve të 
parlamenteve, një takim të Kolegjit të Komisionerëve në 
Madrid dhe  takim jozyrtar të krerëve të shteteve/ 
Qeveria në Granada në tetor. 
Ndër çështjet prioritare në axhendën e Kryesisë së 
Spanjës të BE-së do të jenë: Uniteti evropian kundër 
luftës në Ukrainë; autonomi e hapur strategjike; rregulla 

të reja fiskale; konkurrencë më e madhe e BE-së dhe forcimi i marrëdhënieve me rajone të tjera si Amerika Latine 
dheKaraibet. 
Logoja e Kryesisë të Spanjës të BE-së me dizajnin e saj minimalist të thjeshtë dhe të qartë simbolizon 
transparencën drejt së cilës synon projekti evropian dhe identifikimin e plotë të Spanjës me BE-në. 

Kryesia  e Suedisë  me Këshillin e BE-së diskuton se si 
Akti i Lirisë së Medias do të forcojë sektorin e medias, si 
do të plotësojë kuadrin aktual rregullator dhe pengesat e 
mbetura në takimin ministror. 
Këshilli i Ministrave të BE-së do të miratojë qëndrimin e 
tij mbi Aktin Evropian të Lirisë së Medias, një pjesë kyçe 
e legjislacionit për sektorin e medias, më vonë këtë 
muaj. 
Kryesia  e Suedisë e Këshillit të BE-së publikoi tekstin 
gjysmëfinal më 7 qershor të këtij viti, një javë para taki-
mit të Grupit të Punës për Audiovizuale dhe Media, or-
gan teknik i Këshillit, kur pritet qasja në dosje të të arri-
het. 
Dosja më pas duhet të miratohet në nivel ambasadori 
më 21 qershor pa kërkuar miratimin e ministrisë. Do-

kumenti i fundit përmban disa ndryshime të moderuara në versionet e tij të mëparshme, por gjithashtu mbështet 
disa amendamente të mëparshme që ndanë shtetet anëtare. 
Sipas një zyrtari të BE-së, dosja po kalon me shpejtësi në procesin legjislativ, edhe pse disa pjesë janë ende jo 
shumë solide. Arsyeja kryesore pas këtij nxitimi lidhet me presionin nga Komisioni Evropian për të arritur qën-
drimin e Këshillit brenda semestrit suedez, i cili përfundon më 30 qershor. 
 

https://www.euractiv.com 

E DREJTA EVROPIANE PËR LIRINË E MEDIAVE 

https://www.euractiv.com/section/media/news/eu-councils-agreement-in-sight-on-media-freedom/


Qeveria pro-evropiane GERB e ish-kryeministrit 
Bojko Borisov dhe koalicioni liberal pro-evropian 
"Vazhdoni me ndryshimet - Bullgaria Demokratike", 
e cila do të ketë dy kryeministra që do të ndërrohen 
çdo nëntë muaj, u emërua nga parlamenti më 6 qer-
shor. kete vit. 
Ky është gjithashtu një shans për Bullgarinë që të 
dalë nga kriza më e thellë politike në historinë e saj 
të fundit. 
Profesori i kimisë Nikolai Denkov (Vazhdojmë me 
ndryshimin), i cili ka përvojë në katër qeveri si min-
istër i Arsimit, u zgjodh si një nga dy kryeministrat 
me rotacion. 
Në fillim të vitit 2024, ai do të zëvendësohet nga ish-
komisionerja bullgare e BE-së Maria Gabriel 
(GERB), e cila fillimisht do të shërbejë si zëvendëskryeministre dhe ministre e Punëve të Jashtme. Qeveria e 
rradhës Denkov-Gabriel ka një horizont të planifikuar prej një viti e gjysmë, i cili mund të zgjatet deri në katër vjet. 
GERB dhe PP-DB premtuan se do të punojnë për pranimin e Bullgarisë në Eurozonë, zonën Shengen pa viza, 
reforma të thella gjyqësore dhe modernizimin e ushtrisë. 
Grupi po propozon dërgimin e ndihmës ushtarake në Ukrainë, diçka që qeveria e përkohshme e emëruar nga 
Presidenti Rumen Radev e ka bllokuar më parë. 
 

https://www.euractiv.com 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

VENDET E BE-së DHE INTELIGJENCA ARTIFICIALE 

PARLAMENTI BULLGAR KA ZGJEDHUR QEVERI 

Më 14 qershor të këtij viti, në takimin e Komitetit të 
Përfaqësuesve të Përhershëm COREPER, qeveritë 
evropiane duhet të zyrtarizojnë versionin e tyre të 
ligjit të BE-së që zgjeron rregullat e përgjegjësisë 
për softuerët dhe produktet e inteligjencës artificiale. 
Direktiva e re e përgjegjësisë ndaj produktit 
supozohet të përditësojë regjimin aktual të 
përgjegjësisë në Evropë, i cili daton në vitet 1980, 
dhe ta sjellë atë në përputhje me realitetin e ri të 
krijuar nga pajisjet dhe programet e lidhura, duke 
përfshirë modelet e inteligjencës artificiale. 
Në fund të majit të këtij viti, Këshilli i Ministrave të 
BE-së ishte afër zyrtarizimit të qëndrimit të tij për 
dosjen. Data për miratimin zyrtar është caktuar për 
14 qershor, pa miratimin e ministrit. 
Versioni përfundimtar i tekstit është publikuar pa 
ndryshime në krahasim me versionin e fundit për të 
cilin është publikuar. Sipas dokumentit, vetëm një vend nuk e ka mbështetur tekstin, ndërsa ka një rezervë për 
verifikim. 
“Bazuar në rezultatin e diskutimeve, Presidenca vlerëson se kompromisi i përgjithshëm mbi propozimin për 
Direktivën është i balancuar dhe ka një shkallë të gjerë mbështetjeje nga delegacionet”, thuhet në tekst. 
Direktiva e re për përgjegjësinë ndaj produktit prezanton një regjim të rreptë përgjegjësie për prodhuesit që duhet 
të paditet për dëmet fizike që rrjedhin nga një produkt me defekt. Kompensimi për humbjet jomateriale të tilla si 
cenimi i privatësisë ose diskriminimi mbetet i rregulluar në nivel kombëtar. 
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https://www.euractiv.com/section/politics/news/bulgarian-parliament-elects-pro-eu-government-that-can-help-ukraine/
https://www.euractiv.com/section/digital/news/eu-countries-to-endorse-common-position-on-new-product-liability-regime/
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EVROPA DHE DIABETI 

Pavarësisht përparimeve në të kuptuarit dhe trajtimin 
e diabetit të tipit 2 (T2D), numri i evropianëve që jeto-
jnë me këtë sëmundje vazhdon të rritet, duke shkak-
tuar një numër të papranueshëm të lartë vdekjesh të 
parakohshme, ekuivalente me tre avionë jumbo-jet që 
përplasen çdo ditë. Sot, 61 milionë njerëz jetojnë me 
diabet në Evropë dhe ky numër pritet të arrijë në 66 
milionë deri në vitin 2030, me T2D që përbën rreth 
90% të rasteve të diabetit. 

Për të rritur ndërgjegjësimin për nevojën urgjente për të 
miratuar rekomandimet e fundit të bazuara në prova në 
menaxhimin e T2D, IDF Europe po nxjerr një botim të ri: 
"Diabeti i tipit 2: një fatkeqësi e parandalueshme?". 
Gjatë nisjes së ngjarjes, panelistët që përfaqësojnë 
akademinë, profesionistët e kujdesit shëndetësor, 
njerëzit që jetojnë me T2D, industrinë dhe politikëbërësit 
do të diskutojnë pse ne kemi nevojë urgjente për të 
përshtatur sistemet tona të kujdesit shëndetësor në të 
gjithë Evropën dhe për të hequr barrierat që parandalo-
jnë menaxhimin e hershëm dhe të rreptë të T2D dhe të 
lidhur me të. Faktoret e rrezikut. 
Ne nuk do të pranonim kurrë që tre avionë jumbo-jet të 
bien nga qielli evropian çdo ditë, thjesht nuk mund të 
pranojmë të njëjtin numër njerëzish (gjysmë milion në 
2021) që vdesin para kohe çdo ditë në Evropë nga 
ndërlikimet e parandalueshme të lidhura me diabetin. 
 

https://www.euractiv.com 

1.23 miliardë euro për  ndihmë në shëndetin mendor 

Komisioni Evropian njoftoi më 7 qershor 2023 se do të 
ndajë 1.23 miliardë euro për të ndihmuar shëndetin 
mendor në shtetet anëtare të BE-së, me synimin për ta 
bërë shëndetin mendor një shtyllë të politikës 
shëndetësore. 
"Sot është një fillim i ri për një qasje gjithëpërfshirëse të 
orientuar drejt parandalimit dhe me shumë aktorë ndaj 
shëndetit mendor në nivel të BE-së," tha Komisionerja 
Evropiane për Shëndetin dhe Sigurinë Ushqimore Stella 
Kyriakides. 

Është raportuar se problemet e shëndetit mendor 
preknin tashmë rreth 84 milionë njerëz në BE përpara 
pandemisë së virusit Covid-19, duke shkaktuar një 
kosto ekonomike prej rreth 600 miliardë euro në vit 
ose 4% të PBB-së së BE-së. 
Veprimi i BE-së do të fokusohet në parandalimin 
adekuat dhe efektiv, aksesin në kujdesin dhe trajtimin 
e shëndetit mendor me cilësi të lartë dhe të 
përballueshme, dhe riintegrimin në shoqëri pas 
rimëkëmbjes. 
Situata është përkeqësuar pas pandemisë dhe luftës 
në Ukrainë, si dhe shqetësimet për ndryshimet 
klimatike dhe rritjen e kostos së jetesës për shkak të 
rritjes së inflacionit. 
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https://www.euractiv.com/section/health-consumers/video/media-partnership-type-2-diabetes-a-preventable-catastrophe/
https://www.belganewsagency.eu/european-commission-invests-123-billion-in-mental-health


RAPORT MBI TË DREJTAT THEMELORE NË EVROPË 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

Në raportin “Të Drejtat Themelore 2023”, të publikuar 
më 8 qershor 2023 nga Agjencia për të Drejtat 
Themelore të Bashkimit Evropian, tregohet se për shkak 
të agresionit rus, pothuajse tetë milionë njerëz u larguan 
nga Ukraina dhe u larguan në vende të tjera evropiane. 
Nga ky numër, rreth katër milionë morën mbrojtje të 
përkohshme. Agjencia vlerëson se vendet e BE-së 
duhet të përgatiten për një integrim më të përhershëm 
të refugjatëve. 
Ka dallime midis anëtarëve të BE-së, veçanërisht kur 
bëhet fjalë për kohëzgjatjen e mbrojtjes për refugjatët 
që kanë banuar ligjërisht në Ukrainë para luftës dhe 
janë shtetas pa shtetësi ose të vendeve të treta. 
Raporti citon si shembull pozitiv shtetet anëtare të BE-
së ku autoritetet qendrore kujdesen për akomodimin e 
refugjatëve dhe ku refugjatët shpërndahen në mënyrë të 
barabartë në të gjithë territorin shtetëror, por gjithsesi 
thekson problemin e përgjithshëm të mungesës së burimeve financiare dhe kapaciteteve të kufizuara 
akomoduese. . 
Sipas raportit, shumë refugjatë po punojnë në punë që janë shumë nën kualifikimet e tyre. FRA po kërkon 
gjithashtu zgjidhje më të mira kur bëhet fjalë për mësimin e refugjatëve të gjuhëve të vendeve pritëse dhe njohjen 
e diplomave të tyre. 
Duke kujtuar se shumica e popullsisë së refugjatëve janë gra, që kujdesen për fëmijët dhe të moshuarit, FRA 
thekson se të gjitha dispozitat që lidhen me gëzimin e të drejtave dhe përfitimeve specifike duhet të jenë të 
ndjeshme gjinore dhe të përshtatura. 
FRA thekson se është e nevojshme të sigurohet strehim i përballueshëm dhe komod, të ofrohen punë që 
korrespondojnë me aftësitë dhe kualifikimet, të integrohen fëmijët në shkolla dhe kopshte të rregullta dhe të 
ofrohet mbështetje individuale për gratë që kanë përjetuar dhunë seksuale dhe shfrytëzim. 
Në lidhje me krizën e refugjatëve, janë regjistruar raste të dhunës seksuale dhe me bazë gjinore, trafikimit të 
qenieve njerëzore, dezinformimit ksenofobik dhe gjuhës së urrejtjes ndaj pakicave dhe grupeve të margjinalizuara, 
veçanërisht të cenueshme, si romët, thuhet në raport. 
Si një nga çështjet kryesore në fushën e të drejtave themelore në vitin 2022, FRA përmend varfërinë në rritje të 
fëmijëve. Për shkak të pandemisë së koronavirusit dhe më pas inflacionit të lartë, siç thuhet, çdo i katërti fëmijë 
është në rrezik të varfërisë. 
Agjencia i bën thirrje Bashkimit Evropian dhe qeverive kombëtare që të përdorin burimet buxhetore për të zbutur 
varfërinë e fëmijëve, veçanërisht në familjet më të varfra dhe të cenueshme, si prindërit e vetëm, romët dhe 
emigrantët. 
Një nga çështjet kryesore në vitin 2022 ishte, sipas raportit, krimet e urrejtjes dhe gjuha e urrejtjes, veçanërisht në 
internet, e cila gjithashtu u ushqye pjesërisht nga agresioni rus kundër Ukrainës. 
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http://fra.europa.eu/en/news/2023/targeted-support-people-fleeing-ukraine-tackling-rising-child-poverty-and-hate-and


Më 31 maj të këtij viti, presidentja e KE-së, Ursula Von 
der Lajen, prezantoi një iniciativë të re për të përfituar 
nga ky moment i rëndësishëm në rajon. Është një plan i 
ri rritjeje për Ballkanin Perëndimor. Bashkimi dëshiron të 
sjellë disa nga përfitimet e anëtarësimit në BE për 
njerëzit e Ballkanit Perëndimor sot. Plani i rritjes është 
ndërtuar mbi katër shtylla: Së pari, për ta afruar 
Ballkanin Perëndimor me tregun e përbashkët të BE-së. 
Së dyti, për të thelluar integrimin ekonomik rajonal. Së 
treti, për të përshpejtuar reformat themelore. Dhe së 
katërti, për të rritur fondet e para-anëtarësimit. Në një 
farë mase, kjo është një qasje e re për Bashkimin 
Evropian: ne nuk po kërkojmë vetëm nga partnerët tanë 
të ndërmarrin hapa të rinj drejt nesh. Dhe ne po bëjmë 
një hap të madh drejt tyre. Qëllimi ynë i përbashkët 

është të përshpejtojmë udhëtimin e tyre drejt BE-së. Dhe për këtë ne po e afrojmë Bashkimin tonë me Ballkanin 
Perëndimor, tha von der Lajen. 
Vendet që janë tashmë në një rrugë premtuese drejt BE-së duhet të përfitojnë nga tregu ynë i vetëm. Për 
shembull, Ballkani Perëndimor mund të bashkohet me Tregun Unik Digjital Evropian në fusha të tilla si tregtia 
elektronike ose siguria kibernetike. BE-ja mund të lehtësojë tregtinë e mallrave dhe pagesat. Dua që tregu ynë i 
vetëm të jetë një shtytës ndryshimi, jo vetëm për vendet që tashmë i janë bashkuar familjes, por edhe për ato që 
janë ende në rrugë, theksoi von der Lajen. 
 

https://ec.europa.eu 

KËSHILLI I BE-së ME REAGIM NDAJ LIGJIT KUNDËR ABUZIMIT SEKSUAL TË FËMIJËVE 

PLAN I RI RRITJE PËR BALLKANIN PERËNDIMOR 

Teksti i ri kompromisi i Kryesisë e Suedisë të Këshillit të 
BE-së mbi propozimin legjislativ për të luftuar materialin 
e abuzimit seksual të fëmijëve, në internet, bën 
ndryshime të rëndësishme në të gjithë tekstin, duke 
përfshirë qëllimin, etiketimin dhe Qendrën e re të 
planifikuar të BE-së. 
Shërbimi ligjor i Këshillit të Ministrave të BE-së ka 
kritikuar propozimin e BE-së për të luftuar materialin e 
abuzimit seksual të fëmijëve (CSA), duke kritikuar 
paqartësinë e urdhrave të zbulimit dhe ndikimin e tyre 
të mundshëm në të drejtat e privatësisë. 
Projektligji për MSDS është përballur me reagime që 
kur u propozua nga Komisioni Evropian vitin e kaluar. Ai 
fuqizon autoritetet gjyqësore të lëshojnë urdhra zbulimi 
drejtuar ofruesve të shërbimeve të komunikimit që ata 
mendon se janë në rrezik të konsiderueshëm për t'u 

përdorur për të shpërndarë këtë lloj përmbajtjeje të paligjshme. 
Pas marrjes së një urdhri zbulimi, shërbime të tilla si emaili ose WhatsApp do të detyrohen të zbatojnë mjete që 
skanojnë automatikisht mesazhet ose tekstet e emailit privat për të zbuluar përmbajtje të dyshimtë. 
Ky instrument është akuzuar se ka prekur në mënyrë disproporcionale privatësinë e njerëzve, pasi çdo person që 
përdor shërbimin mund të preket potencialisht. Ky shqetësim iu bë jehonë edhe nga Mbikëqyrësi Evropian i 
Mbrojtjes së të Dhënave, një studim i porositur nga Parlamenti Evropian. 
Këshilli i shërbimit ligjor të BE-së, i cili është jashtëzakonisht me ndikim në procesin legjislativ të BE-së, po ndërton 
tani mbi historinë e trazuar të propozimit, sipas ekstrakteve nga opinioni i tij ligjor. 
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1. Kryesia e Spanjës e Këshillit të BE-së, 1 
korrik - 31 dhjetor 2023; 

2. . Mbledhja e Këshillit të Çështjeve të 
Përgjithshme, 7.10.2023, Bruksel; 3. 

3. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 10-
13/7/2023, Strasburg; 4. 

4. Mbledhja e Këshillit të Punëve të Jashtme, 
20/7/2023, Bruksel. 

KALENDARI BE / Korrik 2023 
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EUROZONA NË RECESION 

Lidhje të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

GDP në të gjithë eurozonën u tkurr me 0.1% në tremujorin e parë të këtij viti, më e ulët se vlerësimi i mëparshëm. 
Kjo pasoi një tkurrje prej 0.1% të PBB-së në tremujorin e katërt të vitit të kaluar, duke shënuar tremujorin e dytë 
radhazi të tkurrjes së eurozonës - përkufizimi standard i një recesioni. 
Kjo u tërhoq nga Irlanda, ku PBB-ja ra me 4.6% në tremujorin e parë të këtij viti. 
Ekonomia e Lituanisë ra me 2.1%, ndërsa ajo e Holandës me 0.7%. 
Gjermania, ekonomia më e madhe e Evropës, ra 0.3% dhe është gjithashtu në recesion. 
Ekonomia evropiane është goditur nga përçarja e shkaktuar nga lufta në Ukrainë, e cila ka rritur çmimet e 
energjisë dhe ushqimeve. 
Inflacioni në Eurozonë në muajin mars ishte më i ulëti në 13 muajt e fundit. Kjo shkaktoi një seri rritjesh të normave 
të interesit ndërsa Banka Qendrore Evropiane u përpoq të trajtonte inflacionin në rritje. 
Rritjen më të lartë të PBB-së krahasuar me tremujorin e mëparshëm e ka shënuar Polonia (+3,8%), e ndjekur nga 
Luksemburgu (+2,0%) dhe Portugalia (+1,6%). 
 

https://www.theguardian.com 

1. *Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për disiplinën financiare, 
2. *Ligji për nënproduktet me origjinë shtazore, 
3. Ligji për ratifikimin e Marrëveshjes ndërmjet Bashkimit Evropian dhe RSM-së për pjesëmarrjen e RMV-së 

në Programin "Dogana" të Unionit për bashkëpunim në fushën e doganave, 
4. *Ligji për Akademinë për gjyqtarë dhe prokurorë publikë, sipas procedurës së shkurtuar. 

LIGJE TË MIRATUARA NË QERSHOR 2023 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://www.theguardian.com/business/2023/jun/08/eurozone-sinks-into-recession-as-cost-of-living-crisis-takes-toll


Projekti IPA për "Asistencë teknike për Kuvendin" u 
zbatua në Kuvend në periudhën nga janari 2011 deri 
në qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte 
forcimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies së tij ndaj qytetarëve. . 
Në kuadër të projektit IPA është ofruar asistencë fi-
nanciare dhe profesionale për ngritjen e një qendre të 
BE-së në Parlament. 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është t'u ofrojë 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit akses më të 
mirë në informacione lidhur me çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht në kuadër të 
Sektorit Mbështetës të Këshillit Kombëtar për In-
tegrimin Evropian dhe monitorimin e Integrimit Ev-
ropian. 
Qendra e BE-së ka një bibliotekë me libra dhe botime 
nga fusha të ndryshme të politikave evropiane. 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 

MAQEDONISË  SË VERIUT 

adresa: „11 Tetori“ nr. 10, Shkup, 1000 

www.sobranie.mk 

BE QENDRA E KUVENDIT 

 

Telofon: +389 2 3 11 22 55 lokal 414 

faks: +389 2 3 182 277 

Е-posta: nsei@sobranie.mk 

Zyra: 019 


